

EL DIARIO

PERIÓDICO LIBERAL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela 1 peseta.
Fuera de Orihuela 3'50.
Número suelto 0'5.

DIRECTOR

DON JOSE M. TERUEL

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Alfonso XIII núm. 3. piso 2.º

Horas de oficina de 11 a 1 y de 6 a 8

ELECCIONES MUNICIPALES

Ya están convocadas las elecciones municipales en esta ciudad, para el día tres de Mayo próximo, según digimos en nuestro número anterior, obedeciendo esta parcial elección, a la injusta nulidad de unas elecciones realizadas en Noviembre último, con la mayor legalidad y dentro de las más estrictas prescripciones de la vigente Ley Electoral; pero como la última resolución dependía del ministerio y el ministro en aquella ocasión, no era propicio al triunfo de los amigos del pueblo en esta ciudad, sucedió lo que sucedió; y ahora, se convoca a elecciones parciales.

Pero, es igual, en esta nueva contienda electoral a la que al pueblo orcelitano lleva la resolución de unos gobernantes divorciados de la opinión pública, y sin arraigo en el país, volverá el pueblo de Orihuela a demostrar al gobierno y a sus agentes locales, lo inútil que es ponerse en frente de las aspiraciones, los deseos y la soberana voluntad popular; y la derrota más vergonzosa, para los secuaces del gobierno, y para los desaprensivos políticos y politiquillos de esta localidad, será el término final de esta última contienda, en la que los oriolanos barrerán de una vez y para siempre, las malas semillas que por artes vituperables, han germinado subrepticamente, en los antes cuidados y lozanos campos de la moralidad política y administrativa.

Los rafalistas, sus aliados; en fin todos los que han formado ese vergonzoso conglomerado de «arribistas», que se distinguieron con el empleo de la denigrante «partida de la porra», han logrado la premura de las elecciones municipales pues en ellas ven el último asidero de sus concupiscencias, al presupuesto municipal, ya que la derrota de su candidato es inevitable; y ya que a

ellos, ese triunfo les resultaba absolutamente secundario, con tal de no perder el dominio de la situación, que para ellos suele y puede ser lucrativa, aunque el contribuyente esquilinado perezca de hambre y de abandono; pero ahí está el noble pueblo orcelitano, que sabrá volver a impedir el despojo inicuo, dando el triunfo, a los candidatos populares, patrocinadores únicos, de la moralidad política y administrativa.

Crónica política

El marqués... y su acta

Sueña el marqués con el acta de diputado, como Sancho con suínsula. Y como prueba de ello, el acto realizado por dicho señor días ha, con motivo de un yantar ofrendado al «poncio de la provincia».

Pensando directamente, haciendo justicia a una historta heráldica, no regateando valor a una grandeza de España y concediendo a los caballeros mientras demuestran que lo son, la unidad que los años y la educación suelen prodigar, lo menos que se puede esperar de aquel en quien se hayan vinculadas todas esas condiciones, es: seriedad.

Pues bien el prócer de la «eterna historia», falto de la seriedad característica de su rango, asistió al banquete dado al gobernador de esta provincia, como DIPUTADO; así lo dicen los telefonemas: «.....ha sido obsequiado por los senadores y diputados electos por esta provincia etc.....» Y luego, los nombres de todos los senadores y diputados electos, haciendo excepción del marqués de Rafal, que *ni lo es, ni lo será más* por Orihuela, y que también concurrió.

El acto, mueve a risa, por no ser nada serio, y sí muy cómico e infantil. Seguramente los comensales, se preguntarían, por donde era diputado el marqués; y si alguno de

los oriolanos imparciales, hubiere estado presente, le habría dicho a los interrogantes, el distrito por donde debía triunfar el «porrero». El nombre hubiere sido alto, rimbombante; y lo merece; pues hoy no nos merece respeto, ni su título, ni su grandeza, ni su personilla.

Ahora bien, que para lo que opinó que se conmemoró en aquel «ágape», estaba oportuna la presencia del marquesito. Allí se celebró el fracaso del representante del gobierno en la provincia; y la feliz idea, del establecimiento de la banda «porrista», que por causas inesperadas, (como fueron la firmeza y valor valarinista), dió un funesto resultado. También debió el banquete festejar, la escuela de de «valientes» y «pinchos», que se ha creado en los distritos de Orihuela y Dolores, con la constitución de la partida de la «porra»; cuyos cometidos,—léase elecciones—, y actos realizados, han dado lugar, uno por uno, a denuncias y querrelas criminales, de las que entiende la autoridad judicial correspondiente.

Todo esto fué a celebrarse en Tournier, con un succulento yantar. Creemos que los motivos para la comilona, no puede discutirlos el lector; son de justa importancia. Tampoco puede producir polémica, la presencia del de la «porra». Pero lo que sí puede y debe Orihuela, es interrogar al marquesito, preguntándole en uso de qué facultades, se abrogó la representación parlamentaria de este distrito; pues tal cometido llega a ofenderle, puesto que la mayoría del censo electoral dió su sufragio al Sr. D. Manuel Ruiz Valarino, eterno y perenne (lean los «idóneos»). Representante en Cortes por Orihuela.

El acto del marqués, es sencillamente gracil, de pueril inocencia, de extrema tontería; pero lo hecho, por no tener el carácter de oficial, no ha sido comprendido en el título del Código Penal, que habla de la usur-

pación de funciones; aunque hay que confesar, que ha estado el prócer bordeando una responsabilidad, de grande importancia.

¡Pobrecito marqués de la «porra»! Eres un niño en lo fatuoso, un inocente en tus sueños, un irresponsable en tus actos, un atrevido en la vida pública y un engañado en cuanto a la política de Orihuela.

Imitando las costumbres y ritos de antiguos pueblos, debieras, para llegar en algún instante de tu vida, a mostrarnos algo grande tuyo, plagiar aquel cántico bélico, de resignación y de humildad, de un pueblo que se llamó Roma, cuyos hombres en el Circo y antes de morir, hacían resplandecer su ánimo sereno, y su varonilidad de machos, mostrándose tranquilos con la suerte que el destino les deparaba: *Ave, César imperator moriturus salutem.* Enérgica un poco la elocuente salutación, apropiada y dirige tu adiós a Orihuela; pero para siempre. Es un buen consejo de un enemigo, sí; pero de un caballero.

Lucano

De Torrevieja

El telégrafo nos ha traído la feliz noticia, no menos grata por ser esperada.

Un doble abrazo nos envía en la tarde del siete nuestro entrañable jefe y amigo, porque un doble triunfo ha obtenido en los distritos de Orihuela y Dolores.

Y nos envía el doble abrazo por que sabe que consideramos como nuestro y anhelamos tanto como nuestro triunfo el triunfo en el distrito de Orihuela.

La guerra ha sido encarnizada, los sacrificios de los amigos inmensos, pero como existía una fé ciega en el caudillo y el talento de este es insuperable, ha dirigido la lucha con sin igual acierto y en estas condiciones hemos vencido.

LA ALHAMBRA

Tegidos, Pañería y Novedades

VARIADAS COLECCIONES EN FANTASIAS

JOSE MARIN GARRIGOS Mayor 31 y 33.—ORIHUELA

Pañería

DE

ELEUTERIO GARCIA

Mayor 14, ORIHUELA

Se acaba de recibir para la temporada de verano un selecto surtido en lanillas estambres cheviots vicuñas armures y *Frescos* decatizados e inencontrables vicuñas azul tina propias para trajes de caballero, bonita colección de pantalones estilo inglés, chalecos fantasia piqué, driles de hilo y algodón.

Especialidad en estameños sarguileos, alpacas y merinos Franceses para sotanas y manteos, precios baratísimos.

Ciertos estamos de que nuestros enemigos continuarán negando el triunfo, hasta después que hayan jurado el cargo de Diputados nuestros amigos, porque saben que hay gentes completamente imbéciles que les han de creer y secundar en los proyectos salvajes que se traen entre manos, pero nosotros ya ninguna duda tenemos.

Verdad es que antes tampoco creímos un momento, en que el Diputado por este distrito pudiese ser otro que D. Vicente Ruiz Valarino, y sobre todo desde que vimos la impugnación que de su acta hizo en el Supremo el representante del Marqués de la «porra».

Se limitó a decir aquel señor que en Alicante debió hacerse el escrutinio el día que estaba señalado para las elecciones de la provincia y que después se habían declarado nulas las actas presentadas por los partidarios de su representado y en cambio se habían tenido en cuenta las de la elección que se hizo después.

Creemos estos argumentos tan inocentes, que no pueden serlo más, pues si no se hizo el escrutinio en Alicante el día que citan fué naturalmente por no estar terminada la elección, y si tuvieron en cuenta unas actas y otras nó, es porque las que se tuvieron en cuenta representaban el resultado de una elección legal con presidentes, adjuntos, interventores y demás nombrados por quien tiene autoridad para ello, y en los locales designados oficialmente, mientras que las otras no eran más que una farsa, una especie de comedia hecha con materias incandescentes que no podían dar

más resultado que el de quemar las manos de los que sin saber lo que hacían jugaban con aquella.

Así es que el resultado ha coincidido justamente con lo que era lógico pensar, aún haciendo caso omiso del talento de los defensores de la elección.

Lo cierto es que la noticia ha corrido como reguero de pólvora y que en pocos instantes la han conocido todos los amigos de Torre Vieja que representan el elemento sano e importante del pueblo y los obreros honrados, que ven en el patrono, no al tirano que quiere explotarlos según les quieren hacer entender, si no al hombre de buena voluntad que les retribuye su trabajo proporcionalmente al esfuerzo empleado, a la marcha de su negocio, y que tiene muy en cuenta los sentimientos humanitarios proporcionándoles trabajo innecesario en las épocas de escasez y dandoselo hasta a individuos los cuales o sus familias están predicando constantemente el exterminio de los que les facilitan medios de ganarse el pan.

Si a estas horas hubiesen triunfado los contrarios en Torre Vieja no se podría vivir con el extruendo de cohetes y bombas de con la ensordecedora gritería de la chusma, con los atropellos de los bandidos de la «porra» y con los insultos de toda la gentuza, a la cual se hubiesen unido los acordes de la música obligada a tocar aunque entre sus notas vaya mezclado cierto olor pestilente.

Ahora en cambio se ha dictado un bando ridículo como cuanto hace esta gente prohibiendo que se tiren cohetes para celebrar el triunfo

ni se hagan otras manifestaciones.

Nada de eso es necesario, nuestro entusiasmo es grande es infinito, pero no necesitamos de la gritería ni de la alharaca para demostrarlo; lo probamos yendo a las urnas el día de la elección tan reposados y serenos como iban los cristianos al circo a ser devorados por las fieras, porque cada trinita tiene en su corazón un altar donde se rinde culto ferviente a los señores Ruiz Valarino, por ser quienes simbolizan la honradez el orden, la dignidad, la caballerosidad, la hidalgía, el talento, la justicia y el amor infinito en que se funden con sus pueblos y con sus innumerables amigos que son todas las personas decentes y de orden que existen y que ni sienten odios personales ni bajas pasiones políticas.

El oficial de guardia.

PICOTAZOS

por Petronio II

Leí anoche un artículo del orgánico desafinado de los «porreros», que se las trae, lleva por epígrafe «Escribas y Fariseos.»

Leánlo que les gustará. ¡Que desahogados que son!

Mi enhorabuena al articulista, pues ¡está fuerte en eso de los Fariseos!

Según se desprende del tal artículo, alumbró poca gente en el traslado de imágenes a Loreto el día de Miércoles Santo, y nos hecha a nosotros la culpa «el desaire, diremos mejor, bofetada, no fué a una agrupación política; fué a los sentimientos religiosos del noble pueblo de Orihuela.»

Miente como un fariseo el tal papelucho porque si así hubiese sido, tenga por seguro que el día de Viernes Santo no hubiese alumbrado ni la cuarta parte de los que asistieron a la procesión, entre ellos deudos de amigos nuestros y correligionarios; los demás si no alumbraron es por que en años anteriores tampoco lo hicieron; más de extrañar es que entre tanto interino ¡fueran tan pocos!

Y sobre todo diré, plagiando la frasecita del piadoso articulista: «Es

por ventura, lícito, dar al César lo que es de Dios?» El Jueves Santo, el alcalde que *padecemos* no dió a Dios lo que es del César: al acercarse a la Sagrada Mesa a recibir la Sagrada Eucaristía, *mantuvo en sus manos el bastón*, exhibiéndolo una vez más, en vez de dejarle en el suelo, como es deber de todo buen cristiano por autoridad que fuera; pues en aquel momento, la única, la superior autoridad, era la del Sacratísimo Cuerpo de Cristo, al que se debía recibir con la humildad que El nos enseñó; sin ostentación de jerarquias.

Pero no; esa bofetada, no fué a Dios, porque Dios está muy alto, ¡tan alto!, que no llegan a El las miserias de la tierra, ni las irreverencias de los cristianos improvisados.

Flores Cordiales

Me apena señor marqués su inacabable ridículo; debió convencerse ya que llegó el momento crítico de decirle a sus parciales: *Vuestro esfuerzo fué tan mínimo que sirvióme solamente para que aquí mis amigos me llamen el de la porra, y pidan que en el Retiro me levanten una estatua que recuerde lo que he sido, sin tener la menor culpa, en ese heroico distrito. Aunque tarde, estoy seguro, porque muy claro lo he visto, que contáis con cuatro votos si se exceptúa el porrismo. No esperéis que yo os coloque otra vez en el camino de administrar esa hacienda municipal, a capricho. Me encierro en esta mi casa y ordeno al lacayo mismo que si venis a por uvas, conteste: que ni un racimo me queda para vosotros en mis viñedos. He dicho.*

AIRADAM.

Noche de viaje

El tren corría las llanuras manchegas bañadas por la argentada luz de

Almacén de hierros aceros y carbones

Vigas de acero siemens para construcciones. Chapa de hierro, de zinc A galvanizada. Plomo en galápage, tubo y plancha. Estaño, hoja de lata, tela metálica, espino artificial y efectos de carruajes.

Surtido completo ed Bateria de Cocina.

Ferretería, Droguería, Paquetería y Coloniales.

SUCESORES DE JOSÉ BALAGUER

Alfonso XIII, 2 ORIHUELA

la Luna, en una noche de las primeras del menguante. En un departamento de un coche de primera, viajaban tres señores; uno, alto, moreno, delgado; otro, alto, delgado y rubio; y el tercero, no muy grueso, pero más bajo, y rubio, con una calva incipiente de zapatero, y barba rojiza, semejante a la del apóstol traidor. Este, usa gafas.

Después de una animada conversación que se inició en la estación de partida decayó la cháchara, y dormitaron; pero el transbordo en una estación de clima frío, animó sus desmayados espíritus; reanimó sus miembros entumecidos el café caliente y oloroso, y al reanudar la marcha, la verbosidad, se apoderó de los tres viajeros.

Se comunicaban sus temores, sus esperanzas, pero podía advertirse, bien observados, que el primero, era receloso con los dos últimos; y que estos, eran taimados con el anterior. Parecía su conversación, una franca, de amigos íntimos; pero estudiada, se veía que era una escaramuza de palabras; una emborcada continua, y que se toleraban, los unos y el otro, al parecer, por que les ligaba una acción fea, de la que eran comunes autores, inductores, o iniciadores.

El primero, no tenía esperanzas, e iba a ponerse a las ordenes de un alto político, si bien, no confiaba mucho en su «jitanería», aunque antes, «pensaba cobrar hasta el último céntimo las pesetas adelantadas y gastadas por cierto aristócrata, en una lucha electoral, y el cual, parece que se llamaba a *andana* a los requerimiento del pago», el segundo, discurría torpemente, y parecía un eco del tercero y expresaba su creencia, de que «aún podía arreglarse todo»; y el último, más desenfadado, y audaz, mantenía con aplomo su convencimiento, y descontando a última hora la posibilidad, y tirando por la ventana la esperanza, que es lo último que se pierde, por lo menos, la situación local, podrían «mantenerla», y entonces; vengarse, no dejarían de hacerlo y «desquitarse» con creces, tampoco. «¡Pues no faltaba más; ¿para qué si no estaba ahí una administración de consumos a su disposición?... y luego, faltase para quien faltase!».

Además, un cuarto personaje; que en el rincón del coche, había roncado hasta entonces, despertó, al pasar a través de los mojados cristales de la ventanilla la primera luz matinal, y el rústico cazurro y ladino, estaba decidido a decir las mayores mentiras con la más completa seguridad, para demostrar ante los más altos, que la elección del pueblucillo de tal, había sido «falsa», y al oírlo a él es indudable, que convencido todo el mundo, no podría prosperar aquel dictamen que mataba tantas ilusiones, y aún que fuera con daño del distrito sería diputado su amigo y ellos a la cabeza, con todos los suyos a la espalda, podrían entonces decidida y resueltamente, dedicarse al asalto municipal, que «¡vive Dios, que habría de ser lucrativo!».

Al concluir estas peroraciones, la locomotora, lanzó un silbido agudo y prolongado. El moreno, exclamó al oírlo: «¡No gustan nuestros discursos; hasta la locomotora nos silba!» Y.... Llegaron a la Corte.

Nadie les esperó en la estación, lo cual, contrarió a los viajeros, porque no obstante haber recibido un telegrama en el pueblo de su residencia, avisándole la inutilidad de su viaje, ellos contestaron: «¡Vamos!».

Se instalaron en un hotel, y luego, comenzaron una odisea política, de la que pondré al corriente a mis lectores, en la continuación de este sucedido, cuando las ocupaciones y el humor, se lo permitan a su servidor.

Melchor Cano.

Siluetas artísticas

Conchita Zaragoza

No es la primera vez que esta niña preciosa, ha recibido el homenaje de la escena en nuestro coliseo, por su labor artística; pero en la noche del debut de la compañía de los señores Gómez y Asins, representando el papel que le correspondió en el reparto de la interesante zarzuela «Ninón», alcanzó un justo éxito, y fué aplaudida, por su naturalidad, desentoladura, decir, y actitudes; y por todo ello, la felicitamos, y nos felicitamos, pues esa niña, paisana nuestra, puede llegar a ser una glo-

ria del arte excénico español, si cultiva las facultades de que está dotada.

NOTICIAS

Ayer pasó el día en esta ciudad, nuestro querido amigo y paisano el reputado médico de Monforte D. Luis Grifol.

Después de permanecer breves días entre nosotros, ha regresado a Alicante, el funcionario de Hacienda, nuestro buen amigo don Francisco Teruel.

De la dolencia que ha padecido, se encuentra restablecida, la distinguida esposa de nuestro querido amigo el acreditado comerciante de esta plaza, D. J. Ramón Garrigós.

Lo celebramos.

Mañana día 17, primer aniversario del fallecimiento de doña Teresa Ruiz Olivares en sufragio de su alma; estará expuesto S. D. M. en la parroquia del Salvador desde las 8 hasta las once de la mañana y se celebrarán misas de media en media hora.

Palomas Mensageras, Belgas legítimas, de la mejor variedad conocida, se venden en casa de D. Tomás Salinas en Callosa de Segura.

AVISO

Se ruega a los señores suscriptores de fuera de la localidad nos envíen el importe de su abono a esta publicación correspondiente a los meses de Febrero y Marzo últimos, en sobre monedero o sellos de franqueo.

DROGUERIA

DE

Francisco Salazar Botella

Plaza de la Constitución.

ORIHUELA

Ultramarinos

y Coloniales

Octavio Fabregat

Calle Mayor, 2 — ORIHUELA

J. RAMON GARRIGÓS

Casa fundada el año 1825

ES LA MAS SURTIDA

Y

ECONOMICA EN

ARTICULOS

DE PAÑERIA DE LA REGION

MAYOR, 30

ORIHUELA

GRAN FABRICA

DE

MUEBLES

DE

Luis López Martínez

Calle Unión Agrícola

ORIHUELA

Francisco Espinosa

GUANOS

Y

PRIMERAS MATERIAS

Unión Agrícola, — ORIHUELA

Sillero

Manuel Mas (a) el «Pillón» ofrece al público su trabajo, económico esmerado y con prontitud en sillas de regilla, mecedoras y de anea.

Calle de San Juan núm. 25

MANUEL MAS

Sillero Valarinista

mp. de C. Payá.

EL DIARIO

Tarifa de anuncios, comunicados y esquelas

	Ptas.	Cts.
Por toda la primera plana, una vez	20	
Por la mitad de la primera plana, una vez.	10	
Por la cuarta parte de la primera plana una vez.	5	
Por toda la segunda o tercera plana por una vez.	15	
Por toda la cuarta plana una vez.	10	
Por toda la cuarta plana a diario por un mes.	40	
Por media cuarta plana a diario por un mes.	20	
Por la tercera parte de la cuarta plana a diario.	12	
Por la sexta parte de la cuarta plana a diario.	6	
Anuncio pequeño a dos columnas a diario.	2	50
Anuncio pequeño a una columna a diario.	1	25
A los suscriptores el 20 por 100 de rebaja.		
Comunicados a 50 centimos de pesetas linea en segunda plana y a 40 iden iden en tercera plana.		
Bombos y reclamos a precios convencionales.		

SECCION DE ANUNCIOS

Anuario General de España

(Bailly-Bailliere — Riera)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España, Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.

PRECIO DE VENTA: En toda España: 35 pesetas franco de porte. Extranjero: 35 francos; portes y gastos de Aduana a cargo del cliente.

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA

“ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS,”
Consejo de Ciento, 240.—BARCELONA

FABRICA

DE

MOSAICOS HIDRAULICOS

PIEDRA ARTIFICIAL

Y CEMENTO ARMADO

DE

Francisco Sánchez García.

Santiago 3,—ORIHUELA

Real Escuela de Ingenieros Electricistas

DE SARRIA - BARCELONA

SECCION DE TALLERES Y LABORATORIO
MAQUINARIA EN ESPECIAL LA ELECTRICA E HIDRAULICA

MOTORES DE GAS POBRE Y GASOLINA «Fiel dig»

SE FACILITAN CATÁLOGOS, PRESUPUESTOS
Y CUANTOS DATOS SE DESEEN

Representante en el distrito de Orihuela y provincia de Murcia

Joaquin Sanchez Ballesta, Santiago - Orihuela

Disponible

DISPONIBLE

DISPONIBLE